

风景这边独好

下岗不失志 荒山成果园

邵贤洪的10年创业路

人物素描

姓名：邵贤洪
出生年份：1963年
职务：总经理
单位：杭州平坡谷农庄有限公司
爱好：钓鱼



通讯员宇文武报道 盛夏时节，在建德市下涯镇马目村平坡山生态蓝莓种植基地，杭州平坡谷农庄有限公司负责人邵贤洪望着一片又一片来自上海、杭州及本地的游客，露出了笑脸。这块核心区域380亩的蓝莓果园，原先是块荒芜的山坡，在邵贤洪10年的不懈努力下，才让它变成了如今瓜果满枝，四季飘香的采摘乐园。

下岗回家种蓝莓

邵贤洪曾在梅城镇一家企业上班，后因转制精减人员而下岗。下岗后，他觉得自己还年轻，还可以重新创业，干出一番新的业绩。至于是办企业，还是投身农业，他有些举棋不定。这时他的兄长对他说，现在国家对农业的扶持力度

一年比一年大，搞农业有一定的前途。2009年初，邵贤洪得知老家下涯镇马目村有一块荒芜的山地要流转，却一直无人问津。在兄长的支持下，他流转了这片总面积1000多亩的山地，其中380亩用来种植蓝莓、杨梅、枇杷等果树。今年56岁的邵贤洪带着笔者来到他所种植的蓝莓山上环绕一圈，他说，当年流转的这片山地主要是毛竹林地，还有东一块、西一块的茶树林。当时由于没人打理，茶树长成了杂木，没有什么效益。邵贤洪觉得这些茶树林地处山腰，

光照充足，海拔仅100多米，经过技术专家的勘察与分析，土壤十分有利于种植蓝莓等水果。

然而，万事开头难。山上没有水、没有电，更没有像样的路，邵贤洪没有气馁，白天带领村民挖山、整地、修路；夜幕降临，他又挑灯夜战，设计规划种植区块，哪块地种什么果树，遇到干旱，该如何抗旱，遇到鸟儿为害鲜果，该怎么办……面对可能遇到的问题，邵贤洪做到心里有数，未雨绸缪。

“创业就像在下棋，不管是输还是赢，最终都会有个结果，但下

手记：

年轻时，他进入一家企业从事管理工作，一干就是20多年。随着社会的变革发展，他服从组织安排，从企业精减下岗，回到了家乡下涯镇马目村。回乡之后，他投身当地的农业开发，流转山地，从事现代农业种植业，带领乡亲们一同奔向增收致富之路。短短的10年创业之路，邵贤洪品尝了艰辛、困惑与喜悦，他说：“人活在世上，不能做懦人，应该做勤奋之人！”

好每步棋子，关键是自己，自己必须要有动脑子、花精力、去努力，否则很难取胜！”就这样，邵贤洪经过一年的努力，终于种下了3万多株蓝莓苗，经过两年的精心培育，蓝莓投产了。当看着枝头上挂满了一粒粒紫色的蓝莓鲜果，邵贤洪觉得投身农业这一步棋是走对了，更加憧憬未来的发展。

打造一个生态乐园

时间一晃，邵贤洪投身蓝莓等

水果种植已经10年了，这10年里也并非年年都一帆风顺，让他记忆犹新的是2014年的抗旱保苗。当年夏天，持续60多天的高温干旱天气，邵贤洪与工人们浇水抗旱，把人工蓄水池中的水都抽干了。奋战了两个月，还是没有下一场甘雨，8000多株蓝莓树晒成了干柴，悬挂的鲜果成了干果，直接经济损失200多万元，这让他欲哭无泪。

但他没有放弃，坚持着自己的创业梦想，并带领着村民增收。“我每天就像企业工人一样，按时上下班，在基地上劳作，过年过节时还有福利。”60多岁的陈跃进一直在邵贤洪果园里打工，对现状很是满意。邵贤洪的蓝莓基地，每天都有30多名工人在管护果园，采摘旺季时，参与采摘的工人有150多人，每年支付的人工工资达200多万元。

据了解，目前整个基地规模1100亩，除了蓝莓外，种植了枇杷、杨梅、西瓜、桑葚、猕猴桃、樱桃等水果以及铁皮石斛、红豆杉、罗汉松等苗木，还有五六百亩竹林。

对于未来，邵贤洪充满了信心，他说现在国家这么重视农业，他要把这1100亩地打造成一个生态乐园，为乡村振兴，促进农民增收，发展特色产业尽自己的一份力量。

予30万元、20万元、10万元奖励，奖金分两次发放，在颁奖典礼上兑现50%，剩余50%奖励待办妥落地手续后兑现。

另外，一、二、三等奖项目在温落地转化的，可分别享受不少于600万元、300万元、200万元的综合资助，且均可享受最高2000平方米场地免租优惠、最高50万元贷款贴息。综合资助以“创业券”“创业发展资助”等形式兑现，其中“创业券”分别按照80万元、60万元、40万元的标准执行，落地县（市、区）的企业完成注册后兑现。“创业发展资助”由落地县（市、区）根据大赛结果、项目进展、资金投入等情况分期兑现。奖项获得者还将优先列入重大人才工程，给予15万元—100万元个人奖励，40万元—100万元购房补贴。

据介绍，为了将大赛与温州产业相融合，精英大赛设置激光与光电智能制造、数字经济与眼镜锁具、新材料与智能装备、生命健康暨浙大系高层次人才创新创业大赛4个垂直行业赛。

目前，精英大赛已启动报名，报名截止时间为2019年8月31日，有意向者可通过“温州高层次人才云平台”（www.wzrcpt.com）——全球精英创新创业大赛报名系统”报名。

本次大赛为获奖者设置了丰厚的奖励和资助，给予获奖者资源对接、资金补助、政策优惠、创业辅导等方面的支持，资助最高可达3000万元。

据介绍，为了将大赛与温州产业相融合，精英大赛设置激光与光电智能制造、数字经济与眼镜锁具、新材料与智能装备、生命健康暨浙大系高层次人才创新创业大赛4个垂直行业赛。

目前，精英大赛已启动报名，报名截止时间为2019年8月31日，有意向者可通过“温州高层次人才云平台”（www.wzrcpt.com）——全球精英创新创业大赛报名系统”报名。

本次大赛为获奖者设置了丰厚的奖励和资助，给予获奖者资源对接、资金补助、政策优惠、创业辅导等方面的支持。

每个独立行业赛设一等奖1个、二等奖2个、三等奖3个，分别给

予100万元—3000万元建设资助。特别重大的项目，将采取“一事一议”的方式扶持。

为排除心血管“定时炸弹”提供依据

宁波一项新技术填补国内临床血脂检测空白

本报讯 通讯员张文胜报道 近日，美康生物科技股份有限公司对外宣布，该公司的一项技术能对血清样品中血脂进行定量检测，为临床心脑血管疾病诊断治疗提供更全面的依据，通过风险评估与提前干预，排除患者血管中的“定时炸弹”。

目前，用于该项技术的产品已获省药监管理部门颁发的医疗器械注册证，填补了国内空白。

据“美康生物”董事长邹炳德介绍，这一新检测系统是基于超高速离心方法，将血清中的脂蛋白按照密度进行分层，结合血脂分型检测仪及其配套试剂盒使按密度分层的脂蛋白依次与试剂反应，进而产生连续的脂蛋白胆固醇图谱，最后通过专用软件分解图谱并计算获得各个组分的脂蛋白胆固醇含量。

“这一诊断技术能更加精准地发现心血管疾病的风险因素，克服了当前常规血脂检测的不足，比传统血脂检测能更早、更全面发现风险。”他说。

目前，我国高血脂患者多达1.6亿，长期高血脂容易引发脑出血、脑梗塞、心肌梗死猝死等疾病。即使常规血脂浓度正常后尚有50%左右患者存在发生心血管事件的风险，故还需作进一步精准的检测，如血脂的颗粒大小、数量等等。

“美康生物”于2016年收购了美国领先的心血管监测临床医学实验室Atherotech，并在研发中运用了该实验室先进检测系统中诊断技术。三年来，“美康生物”已投入近3亿元进行研发，并与北京阜外医院等20余家国内心脏血管疾病治疗专长的医院开展合作，进行临床试验。

平湖独山港打造小微企业“创新创业乐园”

本报讯 通讯员骆颖叶、张其良报道 天气放晴，温度渐高，平湖市独山港镇聚福工业园区内的企业的生产热情也同气温一样日益高涨。近日，笔者来到位于该工业园区智能装备创业创新中心的平湖精艺机械制造厂，只见宽敞的厂房内，一台台精密机床有序地运转着，工人們正有条不紊地进行操作。

“搬到这个园区，就是我们形象提升的起点。”该公司经理杨一平相告，“平湖精艺”原来是渡船桥村的一家小作坊，今年1月份正式入驻“两创”中心，有客户来参观时，看到公司周边环境宜人，内部空间划分合理，生产流程规范，留下了非常好的印象。公司不仅顺利拿到了客户的订单，还新增了德国、丹麦和美国的3家客户。目前，企业生产经营不断上升，今年的销售额预计增加50%。计划在一年内达到规上企业水平。

无独有偶。位于平湖精艺机械制造厂南侧的平湖华利机械股份有限公司，主要生产数码喷绘设备。该企业原本偏踞于海塘村，发展受限。

“我们一直以为只要把自己的工作做好，公司就会蒸蒸日上的。但没有想到，外部环境同样制约着公司发展。”公司副总经理沈良华说。在意识到这个问题后，公司很快搬到了“两创”中心，成为了首批进驻园区“两创”中心的企业。

“园区里环境优美、配套齐全，工作人员都很务实高效，遇到的小问题很快就能解决。我们做好安全生产，用好现代化管理工具，各方面都要上规范化，争取今年再上一个台阶。”沈良华说。

近年来，独山港按照破立并举、堵疏结合的工作思路，一手抓整治倒逼，一手抓“两创”中心建设，加快推进新兴产业集聚发展和传统产业改造提升，着力打造小微企业“创新创业乐园”。

据了解，独山港镇智能装备创业创新中心项目总投资1.1亿元，规划面积65.5亩，建筑面积4.3万平方米，规划建设10幢标准厂房和1幢服务配套用房。“两创”中心于2018年9月建成并投入使用以来，目前签约和入驻的企业有9家，到7月底将增至11家。

湖州第三届电商创业创新大赛获奖名单揭晓

本报讯 通讯员陈颖报道 日前，湖州市第三届电子商务创业创新大赛决赛落下帷幕。20个项目入围决赛，最终“商业生态SaaS平台”项目和“鲜绿多电子商务环境下的农产品流通全产业链”项目获得一等奖，另有3个项目获二等奖、5个项目获三等奖、10个项目获优胜奖。

湖州市自2017年成功举办首届电子商务创业创新大赛以来，涌现了一大批企业创新优秀典型项目，为湖州电子商务的赶超发展作出了贡献。在电子商务创业创新浓厚氛围的带动下，今年上半年，该市实现网络零售额302.8亿元，相当于2016年全年的规模，同比增长25.3%，增速列全省第三位，占全省总量的比重也创下历史新高。

据悉，一等奖的两个项目还将代表湖州参加省赛。

大学生创新创业需要“跳起来摘桃子”

■王旭东

力。现在很多企业在推动“内部创业”的概念，实际上就是推动更多人掌握创新创业的能力。从就业角度来说，创业实际上是更加积极的就业形态，也能够对促进就业产生倍增效益。只有走出创业的“概念误区”，才能让创新创业融为一体，才能让创业就业有机结合。

创新创业是时代赋予大学生的使命。创时代，有必要重申“知识改变命运”，重温“书籍是人类进步的阶梯”。创业离不开创新，这里的创新包括观念与思维的创新，路径与渠道的创新等，而这些一定程度上来源于知识与知识发酵，来源于有形的知识与无形的智慧。很明显，“今天与明天”的创业，缺乏知识与智慧必然会“先天不足”，有勇无谋注定难以成功。

创新创业需要“跳起来摘桃子”。很多大学生是有条件也有资本去拥抱“创时代”，释放“创能量”。大学生创业需要“激情与速度”，也需要“蹄疾而步稳”，尤其是要防范“盲目与浮躁”。就创业者而言，知识是创业的“铺路石”，智慧是创意的“火花石”，携带知识与智慧走进“众创空间”，更利于成为一名名副其实的创客。

创新创业需要走出“概念误区”。创业是一个“泛概念”，并不是小老板的“代名词”。人力资源和社会保障部劳动科学研究所所长郑东亮的观点是，所谓创业，并不是说一定要去当小老板，一般的经营管理人员或者科研人员，也应该有创新创业的意识和能

遇见民宿 南麂更美



夏日的“碧海仙山”南麂岛景色宜人，金沙、碧海、奇石、繁星……吸引各地游客慕名前来。近年来，温州市平阳县南麂镇依托海岛旅游资源优势，积极引导民间资本、集体产权

包括餐饮、住宿、零售等各类旅游收入1亿多元，实现了风景美向产业美的华丽转身。图为空中俯瞰南麂岛上一家特色帐篷民宿（无人机拍摄）。

新华社记者徐昱 摄

90后正成长为“双创”中坚力量

团队，赚到了人生第一桶金。

他善于在人们习以为常的事中捕捉商机。一直以来，大学生兼职市场乱象丛生，王锐旭想试一试用互联网技术解决兼职市场的痛点，让行业变得透明、规范。

他一边读书一边开发了兼职猫APP，带着这个创业项目，他开始在各类大学生创业大赛上崭露头角。大学三年级那年，他拿到百万元级别的天使投资。

2014年全国两会前，国务院总理李克强邀请各界人士和基层代表座谈，为《政府工作报告》提建议。王锐旭作为在校大学生，成为受邀代表中年龄最小的一位，那一年他不到22岁。

1994年出生的李国琛，同样有一颗不安分的心，他行动得更早一些。高一时，他利用线上线下商品销售信息不对称，通过销售电子产品，赚到了第一笔财富。同年，他尝试联合当地红十字会为班里的残疾同学发起爱心捐助，随后又把募捐到的善款全部投到公益事业中去。16岁那年经历的这两件事，让他对未来的人生有了更多想法，开始对创业这件事充满期待。

这是一个给年轻人的梦想插上翅膀的创新创业时代。移动互联网风起云涌，随着一大批高速成长的新公司的出现，90后正在快速成长为创新创业的中坚力量。初次创业年龄越来越小

王锐旭的创业基因里，透着潮汕人做生意的精明。初入大学，他敏锐地注意到校园广告领域是一块商家争夺的“大蛋糕”，他找到几个志同道合的同学创立了“魔灯”

创立“校亿乐”，瞄准大学生生活领域，将校内外吃、住、行、娱整合在一起，上线仅一年营业额达1200多万元。

不久前，36氪和百度手机助手联合对90后移动互联网创业者进行线上调研，结果显示，45.16%的90后移动互联网创业者在第一次创业时，还不满22岁。

这些90后CEO的公司团队同样年轻。调查显示，70.97%的90后创业团队员工年龄集中在18岁~25岁之间，30岁以上的员工仅占3.23%。这些初创公司往往“小而精”，团队人数不到百人的公司占96.77%，10人以下的公司比例高达54.84%。北上广深等一线城市最受90后创业者青睐。

与此同时，越来越多的90后在互联网创业公司已经开始接棒80后，成为公司技术和管理的中流砥柱。据媒体报道，滴滴所有事业部的负责人都都是20岁~30岁的年轻人，核心高管也不过30岁出头。兼职猫团队的平均年龄为27岁。

猎聘网发布的互联网人才生态报告显示，互联网行业从业者中25岁~30岁的占行业总人数的43.74%，30岁~35岁的占29.9%，35岁和90后已经成为互

联网的主力军。

记者采访了多位有着十余年创业经验的投资人，在他们看来，90后创业项目更多从解决实际生产的问题出发，而90后更注重个性的需求，他们生长在优越的物质条件下，没有背负多少生活的重担，创业项目的选取更遵从内心。

调查显示，90后移动互联网创业者大多走“小而美”路线。

学霸多技术牛 但抗压能力不强

90后创业者中，学霸的比例在增加。他们开始尝试用最前沿的技术探索“无人区”，用科技为传统产业赋能，甚至成为传统行业的重塑者。

1990年出生的商汤科技联合创始人兼主任工程师徐持衡，自初中起开始接触机器人，因奥赛保送清华大学，本科毕业后进入香港中文大学实验室，与汤晓鸥教授结缘后，成为商汤科技001号员工。他们开发出的人脸识别技术准确率首次超越了人眼。如今，公司已经融资6.2亿美元。

和他一样入选《创业邦》2019年推出的“30岁以下创业新贵”榜单的，有8人具有海外留学或工作

背景；18位在资本寒冬严峻态势下，凭借创新和颠覆性的技术、产品和商业模式获得融资，其中有10位获得亿元及以上融资；创业项目集中在AI、互联网教育、企业服务、金融科技、新零售、文化娱乐等热点领域。

这一批年轻的创业者，大多有着优质的学历背景，在互联网时代的助力下快速蹿红，拥有巨大的流量号召力，也因此成为资本的宠儿。

然而，也有很多一夜爆红的年轻创业者，在以高调张扬、标新立异的形象亮相后，又迅速地陨落、消失。因此，有不少人对90后创业者的耐力、抗压力表示出怀疑。

王锐旭在兼职猫创立之初，经历过借钱度日的日子，他咬定这个方向苦苦坚守，但身边的一些同行者选择离开。“很多90后缺乏磨练和挫折的经历，抗压能力不强。”王锐旭总结，抗压能力是创业成功一个必不可少的要素，还是需要在失败和逆境中磨练。快速发展的企业，每天驱使着年轻的创始人更快速地成长。王锐旭说：“好在年轻，我们有的是机会和勇气面对失败、拥抱未来。”

据《中国青年报》